

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年10月

7

星期六

癸卯年八月廿三

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8498期

今日4版

## 长假里的坚守

中秋、国庆长假期间,全国各地不少劳动者仍然坚守岗位,为各项工作安全顺利运转保驾护航。图为工人们在西安市鄠邑区撞东村新建的高压线塔上排线作业。

新华社发  
(董晓斌 摄)



# 铸就中华文化新辉煌

## ——以习近平总书记为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

### 高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作

出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大局下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?

这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两次召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去”;在哲学社会科学工

作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作导向。

方向明,则思路清。一项项针对性举措应运而生:

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法,以党内法规形式明确各级党委(党组)的责任;坚决反击各种歪曲丑化英雄烈士等历史虚无主义倾向,制定出台英烈保护法;重拳整治网络生态乱象,建立中央、省、市三级网信管理工作体系;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》,以刚性的法规制度为全党开展宣传思想工作提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清,意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正开新,鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日,天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”

这是“两个结合”重大论断首次正式提出。

此后,“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

在武夷山下的朱熹园表示“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来”,在殷墟强调“我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’”,在文化传承发展座谈会上深刻阐释“两个结合”的重大意义,指出“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”……

持续深化对党的理论创新的规律性认识,习近平总书记对“两个结合”特别是“第二个结合”的论述不断深入,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

固本培元,从赓续历史文化中坚定自信——

四川眉山,三苏祠。百年银杏、千年黄葛,生机盎然。

2022年6月8日,习近平总书记来到这里,实地考察千年古祠,深有感触地说:“一滴水可以见太阳,一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信,中国有‘三苏’,这就是一个重要例证。”(下转第二版)

## 中国工会十八大10月9日开幕

工人日报客户端北京10月6日电 经党中央批准,中国工会第十八次全国代表大会开幕式将于10月9日在北京召开。出席此次会议的共有来自全国各地工会、铁路、民航、金融工会、中央和国家机关工会联合会的35个代表团、2002名代表。此外,还将有约60名特邀代表、50名港澳来宾出席大会。

中国工会第十八次全国代表大会的主要任务是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,全面总结新时代十年工会工作的成就和经验,系统总结工会十七大以来的工作,深刻把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴对党的工运事业和工会工作提出的新任务新要求,明确新时代新征程上工会组织肩负的历史使命和工会工作的目标任务,修改《中国工会章程》,选举产生中华全国总工会新一届领导机构。

筹备召开中国工会十八大是今年工会工作的一项重要任务。中央领导同志高度重视中国工会十八大筹备工作。大会报告起草中,发扬民主、集思广益、精益求精,深入各省调查研究,召开数十场座谈会,广泛听取各级工会组织、基层工会干部、一线职工、劳动模范的意见建议,征求各有关方面意见,反复打磨、数易其稿,对报告、章程修正案等大会文件进行了认真修改审议,充分贯彻中央精神,反映职工期待、体现各级工会要求。财务工作报告、经审工作报告等文件也将一并提交中国工会十八大审议。

同时,全总坚决贯彻中央指示精神,扎实做好换届人事工作,严把政治关、廉洁关、身份关,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法,广泛深入征求各有关方面意见,产生了中国工会十八大代表。

据了解,大会成立了会风会纪督查组,研究制定认真履行职务、严肃会议秩序、遵守组织纪律、严守保密纪律、营造清新会风等会风会纪5个方面具体要求,将重点围绕是否铺张浪费、是否违规使用公车等12个重点工作项目开展督导检查。此外,大会还明确了开展巡回检查、接收信访举报等主要工作举措。

根据《中国工会章程》的规定,中国工会全国代表大会每五年举行一次。

### 2002名代表将出席中国工会十八大

工人日报客户端北京10月6日电 记者日前从全国总工会获悉,中国工会第十八次全国代表大会代表选举工作已全部完成,选举产生的2002名代表将出席中国工会十八大。

全国总工会坚决贯彻中央书记处关于做好中国工会十八大筹备和换届人事工作的指示精神,按照严把政治关、廉洁关、身份关的要求,制定了中国工会十八大代表组成意见、第十八届执行委员会和经费审查委员会组成意见。中国工会十八大代表选举工作从2023年4月下旬启动,到9月上旬全部完成。其间,全国35个选举单位坚持党的领导与发扬民主有机统一,严格标准条件,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法,广泛深入征求组织人事部门、纪检监察机关及有关方面意见,分别召开工会代表大会或代表会议选举产生中国工会十八大代表。

从当选代表情况看,基层和一线

职工代表占68.3%,比中国工会十七大提高3.2个百分点;工人代表占26.7%,比中国工会十七大提高4.5个百分点;女代表、少数民族代表比例保持稳定;新经济组织、新社会组织、新就业形态劳动者代表占22.4%。一些快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业形态劳动者当选为代表,进一步增强了代表构成的广泛性、代表性。

与此同时,代表分布广泛,主要来自铁路、民航、金融、教科文卫体、海员建设、能源化学地质、机械冶金建材、国防邮电、财政轻纺烟草、农林水利气象等产业,以及党政机关和群团组织等各个方面。

据介绍,大会代表资格审查委员会会议将于10月8日召开,听取代表选举工作和代表资格初步审查情况的说明。随后召开的大会主席团第一次全体会议,将审议通过中国工会十八大代表资格审查报告(草案),确认代表资格。

本报讯(记者 薛生贵)10月6日,陕西省出席中国工会第十八次全国代表大会代表专题会议召开。省总工会党组书记、常务副主席王军出席并讲话。省总工会副主席、党组成员高莉主持会议。陕西省代表团代表和随团工作人员等参加会议。

会议指出,在即将启程赴京出席中国工会十八大之际,召开专题会议旨在进一步统一思想、凝聚共识、明确要求、压实责任,充分认识代表肩负的重要职责和使命任务,以高度的政治责任感和饱满的精神状态,聚精会神、全身心投入到中国工会十八大各项工作中去,充分展现陕西职工群众和工会干部昂扬奋进的时代风采。

会议强调,要提高站位,切实增强政治责任感和使命感。以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做

## 陕西省出席中国工会十八大代表专题会议召开

到“两个维护”,为大会的圆满成功贡献智慧和力量。要聚精会神,认真做好选举和审议等各项工。在大会选举前,要熟悉选举工作流程,在分组讨论时,对人事事项要认真思考、充分酝酿,按照组织要求和民主程序,高质量完成选举工作。在报告审议环节,要学在说前,讲内行话;要把准基调,讲正能量的话;要结合实际,讲实在话。要务必从严、自觉遵守大会各项纪律和要求,要严格遵守会场纪律,严格遵守保密纪律,严格遵守宣传纪律。

会议要求,随团工作人员要以“服务大会无小事、



10月3日拍摄的陕西秦岭牛背梁国家森林公园(无人机照片)。

当日,雨后初晴的秦岭牛背梁国家森林公园出现云海奇观,山峰在云海若隐若现,美不胜收。

新华社发  
(张岚 摄)

## 党丽娜:营造创新发展的交通服务环境

10月4日一大早,党丽娜就打开电脑,梳理着从职工群众那里收集来的建议,生怕有一丝疏漏。

从陕西省劳动模范到中国工会十八大代表,陕西交控集团西延分公司延安管理所收费稽核股股长党丽娜又迎来一次“角色”的转变。大会开幕前的这段时间,她常常找一线职工聊天,听听大家的想法。“我准备在大会上围绕交通服务工作和女职工权益提出一些建议,希望将更多产业工人的声音带到大会上。”她说。

毕业后就来到延安南收费站显得有些茫然,半年后的一次培训,让她有了憧憬和期待。

作为西延分公司的代表,党丽娜参加了陕西省交通厅组织的行业服务礼仪培训,回来后便多了一个名号——“党老师”,主讲的个性化服务内训自此在分公司广泛开展。

有了“老师”的光环,党丽娜更加注重提升技能,她苦练多指点钞技能,15天数十箱、上千叠点钞券挑战了手指极限,最终创造了100张/7秒的点钞纪录,被陕西省交通厅授予“五星级收费员”荣誉称号。

扎根在黄土高原山区高速的十余年里,从收费员、收费班长、收费内勤,到收费站副站长,再到收费稽核股股长,背后是看不见的汗水和坚持。

“创新力的根本源泉在于人,但一个人单打独斗也是不行的。”在党丽娜看来,用好创新工作室这一平台,做好人才培养,就能碰撞出创新的火花。

头雁领航群雁飞。2020年“听见泉声创新工作室”成立了,时任甘泉收费站站长的党丽娜带头在技术创新、成果转化、青年职工技能培训等方面发挥作用,让大山里的这个小站闪闪发光。

党丽娜常常鼓励青年职工:“岗位上的小创新也能成就大事业。”她介绍,创新工作室开设服务创新、技术攻关、媒体宣传三个课题小组。“服务创新小组”挖掘收费站地域特点和历史背景,打造了“漠中甘泉”服务品牌;提炼了以“云”式科技服务、“雾”式环绕服务、“露”式甜笑服务、“雨”式静心服务为核心的“水韵服务”;编写的《窗口服务规范流程》《服务场景沟通话术》《机电操作手册》等教学资料被称为业务升级“掌中宝”;“堵漏增收五个一工作法”挽回通行费流失20余万元。“技

术攻坚组”针对陕北隧道管理和雨雾沙尘天气难题,发明了“隧道侧壁清洗机”“道路自动翻转标志牌”、CPC卡消毒盒、防尘票盒等“神器”。“媒体宣传组”用新媒体技术开展线上调研、网络授课、二维码资料等,被兄弟单位推广使用。

创新工作室创建以来,共推广创新举措23项;产生陕西省巾帼建功标兵1人、中国路姐1人、交控好青年3人;孵化技师人才6人、高级职称4人、五星级收费员3人;3名成员分别被陕西交通职业技术学院、陕西交控集团、西延分公司聘为“产业导师”“企业文化宣讲团讲师”“青年讲师团讲师”“内训师”等。

“我将带着职工群众的心声认真履职,并将大会精神带回基层,和一线职工学习好、贯彻好、落实好,共同营造和谐向上、创新发展的交通服务环境。”党丽娜说。

(郭雪峰)

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

#### 基层代表风采

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:白艳红

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com